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جهان نما

رجب طیب اردوغان از کشته شدن یکی از 
سرکردگان داعش در عملیات اطلاعاتی ترکیه در 
سوریه خبر داد. به گزارش آناتولی، رئیس جمهور ترکیه 
در یک دیدار تلویزیونی مستقیم اعلام کرد که سازمان 
اطلاعات ترکیه مدت‌ها پیش ابوالحسین القرشی، 
سرکرده داعش را تحت تعقیب قرار داده بود تا اینکه روز 
شنبه در عملیاتی در سوریه از پای درآمد. اردوغان به 
محل کشته شدن القرشی و دیگر جزییات این عملیات 
هیچ اشاره‌ای نکرده است. این در حالیست که ارتش 
ترکیه از سال ٢٠١۶ در دو عملیات سپر فرات، چهار 
هزار کیلومتر از خاک سوریه از جمله عفرین و شهرهای 
الباب، اعزاز و جرابلس را تصرف کرده است. از سوی 
دیگر، آنکارا برای عقب راندن شبه نظامیان کرد موسوم 
به »نیروهای دمکراتیک سوری« از مناطق مرزی الرقه 
و الحسکه، عملیات نظامی »چشمه صلح« را در شمال 

سوریه آغاز کرد که این عملیات، پس از توافق آتش‌بس 
میان آنکارا و واشنگتن متوقف شد بسیاری معتقدند که 
این عملیات اطلاعاتی مذکور علیه داعش مدت‌ها پیش 
در سوریه انجام شده و اردوغان با اعلام این موضوع به 
دنبال استفاده از آن به نفع خود در انتخابات ریاست 

جمهوری آتی خواهد بود.

اردوغان:

ترکیه یکی از سرکردگان داعش را در سوریه کشته است

خبر

شبکه خبری سی.ان.ان پیش‌بینی کرده، به دلیل 
فعالیت‌های نظامی و دفاعی شش ماهه گذشته روسیه 
پیرامون منطقه زاپوریژیا، ارتش اوکراین برای نفوذ به 
سازه‌های دفاعی این کشور زمان سختی را سپری خواهد 
کرد. این شبکه خبری همچنین گزارش کرد که بر اساس 
تصاویر ماهواره‌ای یک سیستم پیشرفته از خندق‌های ضد 
تانک، موانع، زمین‌های مین گذاری شده و گودال‌ها پیرامون 
منطقه زاپوریژیا توسط روسیه ایجاد شده است. این شبکه 
خبری در گزارش شنبه خود اقدامات دفاعی روسیه را دارای 
جزئیات بیشمار توصیف و اعلام کرد که این موانع ایجاد شده 
مایلها گستردگی دارند. سی.ان.ان همچنین مدعی شد که 
این موانع احتمالا به چالشی بزرگ برای نیروهای اوکراینی 
آن هم برای انجام عملیات ضد حمله پیش بینی شده علیه 
روس‌ها تبدیل خواهند شد. شبکه خبری مذکور با اشاره 
به تصاویر فناوری‌های ماکسار و تحلیل‌های خبرگزاری 

رویترز اعلام کرد که مواضع روسی در نزدیکی خطوط 
مقدم در جنوب شرق زاپوریژیا بسیار مستحکم هستند. 
سی.ان.ان همچنین خاطرنشان کرد، ارتش روسیه حدود 
۳۰ کیلومتر خندق ضد تانک در نزدیکی شهر پولوگی به 
همراه استحکامات بیشتر پیرامون شهرهای استراتژیکی 

مهم مانند »توکماک« ایجاد کرده است.

خبر

سی.ان.ان:

ارتش اوکراین در ضدحمله علیه روسیه با مشکل روبرو می‌شود

درپی تشدید اختلافات و تنش میان چین و آمریکا، یک 
رسانه روس از تشدید تدابیر امنیتی پکن برای جلوگیری 
از درز اسرار چین از طریق اقدامات جاسوسی خبر داد. 
روزنامه روسی نازیویزیما در گزارشی در این باره اعلام 
کرد که کمیته دائمی کنگره ملی خلق چین اصلاحاتی در 
قانون جاسوسی انجام داده است که براساس آن، افرادی که 
در تماس با سازمان‌های وابسته به منافع خارجی هستند 
و یا به سازماندهی حملات الکترونیکی به موسسات محل 
اسرار دولتی چین کمک می‌کنند، مشمول پیگرد قانونی 
می‌شوند. نویسنده این گزارش افزود: این تغییرات در ماه 
ژوئیه آینده به مرحله اجرا می‌رسد؛ اما مقامات چین وقت 
خود را تلف نکردند و کار خود را  با دستگیری یک تاجر ژاپنی 

و بازجویی از کارمندان یک شرکت آمریکایی در شانگهای 
آغاز کردند. طبق این گزارش، این اصلاحات به شکل 

گسترده‌ای در چین دنبال خواهد شد.

رهبر جریان صدر در اقدامی از حامیان این جریان 
خواست که میثاقی را برای ادامه دادن راه پدرش امضا 
کنند. به گزارش سایت النشره، مقتدی صدر، رهبر جریان 
صدر در پیامی از حامیان خود خواست تا با خون خود پیمان 
وفاداری ببندند و راه پدرش آیت‌الله محمدصادق صدر را 
دنبال کنند. این درخواست در پیامی توسط محمد صالح 
العراقی، از افراد نزدیک به مقتدی صدر و معروف به »وزیر 
القائد« منتشر شده است. این درحالی است که حدود دو 
هفته قبل مقتدی صدر دستور تعلیق فعالیت جریان صدر 
به مدت یک سال را صادر کرده بود. وی دلیل این تصمیم 
خود را افراداهل قضیه نامید. صدر در توییتی نوشت: اگر 
اصلاحگر عراق باشم؛ اما نتوانم جریان صدر را اصلاح کنم، 

گناه است و اگر به رهبری جریان صدر ادامه بدهم؛ اما 
اهل قضیه و برخی مفسدان در آن حضور داشته باشند و 

عیب‌هایی داشته باشد، قضیه بزرگی است.

مقتدی صدر: برای ادامه دادن راه پدرم میثاق‌نامه امضا کنیداصلاحات در قانون جاسوسی چین در سایه تنش با آمریکا

تعطیلی بیمارستان‌ها وضعیت انسانی 
خارطوم را در مرز هشدار قرار داده است 
ادامه درگیری‌ها میان ارتش سودان

و نیروهای واکنش سریع
در سایه اعلام ششمین آتش‌بس در سودان، 
روز یکشنبه، سازمان هواپیمایی کشوری سودان 
از تمدید بسته بودن حریم هوایی این کشور به 
روی تردد هوایی تا ۱۳ مه به استثنای پروازهای 
کمک‌های بشردوستانه و تخلیه خبر داد. اتحادیه 
پزشکان سودان نیز دیروز )دوشنبه( در بیانیه‌ای از 
تعطیلی تعداد زیادی از بیمارستان‌های سودان به 
دلیل درگیری‌ها میان نیروهای ارتش و واکنش 

سریع این کشور خبر داد.
به گزارش الجزیره، در حالی که ارتش سودان 
و نیروهای واکنش سریع موافقت خود را با تمدید 
آتش‌بس انسانی به مدت ۷۲ ساعت دیگر اعلام 
کردند؛ اما درگیری‌ها میان دو طرف با سلاح سنگین 
و سبک در خارطوم و دیگر مناطق سودان ادامه 
دارند. ارتش سودان یکشنبه در بیانیه‌ای موافقت 
خود را با تمدید سه روزه آتش‌بس اعلام و تاکید 
کرد: با وجود اینکه متوجه قصد شورشی‌ها برای 
حمله به برخی پایگاه‌هایمان شدیم؛ اما امیدواریم 
آنها به الزامات اجرای توافق آتش‌بس پایبند باشند. 
نیروهای واکنش سریع نیز در پی درخواست‌های 
بین‌المللی، منطقه‌ای و داخلی، با انتشار بیانیه‌ای 
موافقت خود را با تمدید آتش‌بس انسانی به مدت 
۷۲ ساعت دیگر برای بازگشایی مسیرهای انسانی، 
تسهیل رفت‌وآمد شهروندان و افراد مقیم این کشور 
و رفع نیازهای آنها و انتقالشان به مناطق امن اعلام 

کردند.
این نیروها در بیانیه خود بار دیگر بر پایبندی 
جدی‌شان به آتش‌بس انسانی اعلام شده و توقف 
کامل درگیری‌ها با وجود نقض‌های مداوم آن از 
سوی کودتاچی‌ها و حملات آنها به پایگاه‌های این 
نیروها تاکید کردند. در این راستا اتحادیه آفریقا، 
سازمان بین‌ دولتی توسعه شرق آفریقا )ایگاد( و 
سازمان ملل در بیانیه مشترکی دو طرف سودانی 
را به تمدید دوباره آتش‌بس به مدت سه روز دعوت 
کردند. اتحادیه آفریقا، سازمان بین‌ دولتی توسعه 
شرق آفریقا )ایگاد( و سازمان ملل در بیانیه مشترکی 
اعلام کردند که برقراری آتش‌بس مسیر را برای 
انجام مذاکرات میان دو طرف و رسیدن به توافقی 

برای توقف دائمی درگیری‌ها فراهم خواهد کرد.

طبق گزارش شبکه خبری الجزیره از تحولات 
میدانی در سودان، نیروی هوایی این کشور یک 
کاروان نیروهای واکنش سریع را در ورودی 
شهر ام درمان در غرب خارطوم هدف قرار داده 
و همین‌طور پایگاه‌های نیروهای واکنش سریع 
در منطقه ابوسعد در جنوب این شهر را بمباران 
کرد. طبق گزارش این شبکه، جنگنده‌های ارتش 
سودان صبح روز یکشنبه بر فراز منطقه شَمبات در 
شمال خارطوم بحری به پرواز درآمدند و نیروهای 
واکنش سریع با سلاح‌های ضدهوایی با آنها مقابله 
کردند، اطراف کاخ ریاست جمهوری نیز همزمان با 
آتش‌بس شاهد درگیری‌های پراکنده و تیراندازی 
متقابل بود. ارتش سودان اعلام کرد که کاروان‌هایی 
از نیروهای واکنش سریع را در نزدیکی منطقه 
الزریبه در کردفان شمالی و در دو منطقه المویلح و 

فتّاشه در غرب ام درمان هدف قرار داد.
همچنین ارتش سودان گزارش داد که 
نیروهایش هنوز شاهد حرکت کاروان‌هایی از غرب 
به سمت پایتخت هستند و این به معنای استمرار 
نقض آتش‌بس توسط نیروهای واکنش سریع 
است و آنها بیمارستان شرق نیل را به یک پایگاه 
نظامی پر از اسلحه و یک مرکز فرماندهی عملیات 

تبدیل کردند.
این ارتش در بیانیه‌ای نیروهای واکنش سریع را 
متهم کرد که به حملات بی‌هدف خود و نیز غارت 
اموال عمومی و خصوصی از جمله بانک‌ها ادامه 
می‌دهند. همچنین سازمان هواپیمایی کشوری 
سودان از تمدید بسته شدن حریم هوایی این 
کشور بر روی تردد هوایی تا ۱۳ مه به استثنای 
پروازهای کمک‌های بشردوستانه و تخلیه خبر 
داد. این سازمان در بیانیه‌ای اعلام کرد که بولتن 
خلبانان  را صادر کرده است که بسته شدن حریم 
هوایی سودان را به روی تمام ترافیک هوایی تا ۱۳ مه 
تمدید می‌کند. این نهاد افزود: پروازهای کمک‌های 
بشردوستانه و پروازهای تخلیه اتباع خارجی با اخذ 
مجوز از مراجع ذیصلاح و تایید نیروهای مسلح 

سودان از این امر مستثنی هستند.

فرشاد گلزاری

پرونده قره‌باغ با تمام ابعاد و 
گستره‌اش همچنان در حالتی مبهم 
و گنگ به سر می‌برد. از سال 2020 
میلادی که یک جنگ تمام عیار میان 
جمهوری آذربایجان و ارمنستان 
رخ داد، بسیاری از اندیشکده‌ها و 
نهادهای تصمیم‌ساز در حوزه روابط 
بین‌الملل به این نتیجه رسیدند که 
ژئوپلیتیک منطقه قفقاز جنوبی 
در حال تغییر است و این موضوع 
می‌تواند پیامدهای گوناگونی 
برای همسایگان و همچنین روابط 

قدرت‌ها با یکدیگر داشته باشد. 
این تحلیل تا حد زیادی درست 
از آب درآمد؛ چراکه در سطح کلان 
ما شاهد زورآزمایی و رقابت ایالات 
متحده و سپس اروپا با روسیه هستیم 
و در فاز بعدی همسایگان ارمنستان 
و آذربایجان )ترکیه و ایران( هم وارد 
تقابل‌های آشکار و پنهان شده‌اند. 
در این میان آنچه اهمیت دارد بحث 
رویارویی قدرت‌ها با یکدیگر در 
قفقاز جنوبی و به خصوص پرونده 
قره‌باغ است. باید به این مفهوم توجه 
شود که مساله قره‌باغ و منازعه باکو 
- ایروان صرفاً یک موضوع تاریخی 
نیست، بلکه در این میان مولفه‌های 
قدرت، ثروت و امنیت دخیل است. 
اینکه ترکیه در جنگ سال 2020 
قره‌باغ تسلیحات پیشرفته خود را در 
اختیار باکو قرار می‌دهد شاید صرفه 
اقتصادی و تجاری معنا شود؛ اما در 
بطن قضیه بحث فرهنگ، هم‌زبان 
بودن ترکیه و آذربایجان و بحث حوزه 
نفوذ آنکارا از طریق مجمع کشورهای 

ترُک مطرح می‌شود. 
از سوی دیگر ترکیه نفوذ خوبی در 
بازار ارمنستان دارد و به همین جهت 
سعی دارد تا در قضیه کریدورها به 
نحوی عمل کند که ابتدا مشکل میان 
باکو و ایروان حل و فصل شود و در 
فاز دوم با عادی‌سازی روابط خود 
با ارمنستان، جاده زمینی میان 
دو طرف پس از 30 سال به صورت 
رسمی بازگشایی شود. بر همین 
اساس مولفه‌های اقتصادی و امنیتی 
علاوه بر مسائل سیاسی در این میان 
دخیل است و برای تمام بازیگران 

سطح اول و سطح دوم به همین 
روال ادامه دارد. اما در سطح بالاتر 
این پرونده ما شاهد میدان‌داری 
روسیه و آمریکا و سپس اتحادیه 
اروپا هستیم. به یاد داریم که روسیه 
در قضیه جنگ 2020 قره‌باغ در 
نهایت خود را به عنوان میانجی به دنیا 
معرفی و درنهایت با استقرار نیروهای 

حافظ صلح خود در منطقه لاچین 
سعی کرد تا اوضاع را کنترل کند. اما 
آذربایجان بار دیگر آغازگر درگیری و 
تنش در منطقه قره‌باغ شد و حدود دو 
هفته پیش در منطقه لاچین اقدام به 
برپایی ایست بازرسی کرد که همین 
موضوع به اختلاف سیاسی و حقوقی 

میان باکو و ایروان دامن زد. 
در نهایت نیز ارمنستان 
در مورد ایجاد پست بازرسی در 
تنها جاده‌ای که ارمنستان را به 
قره‌باغ متصل می‌کند و به »گذرگاه 
لاچین« معروف است، از جمهوری‌ 
آذربایجان به دیوان بین‌المللی 
دادگستری شکایت کرد. قبل از 
این روند هم شاهد تبادل آتش میان 
دو طرف بودیم که مجموعاً حدود 
10 نفر کشته و زخمی شدند و ملل 
متحد هم به صدور بیانیه در جهت 

خویشتنداری  بسنده کرد! 

تلاش برای صلح 
در واشنگتن! 

با نگاهی به این روند باید گفت که 
منازعه میان ارمنستان و آذربایجان 
نه تنها ادامه دارد، بلکه به نظر می‌رسد 
که هیچ چشم‌اندازی در مورد پایان 
آن وجود ندارد. بر همین اساس حالا 
دستگاه دیپلماسی ایالات متحده 
وارد میدان شده تا به زعم خود بتواند 
دو طرف را به سمت امضای توافق 

صلح سوق دهد. 
در این میان دو روز پیش وزارت 
خارجه آذربایجان اعام کرد که 
جیحون بایراموف، وزیر خارجه این 
کشور برای دیدار با آنتونی بلینکن 
همتای آمریکایی خود عازم واشنگتن 
خواهد شد. به موازات این روند، 
ایروان هم از سفر آرارات میرزویان، 
وزیر امور خارجه ارمنستان به 
واشنگتن خبر داد که اگر هر دو خبر 

را کنار یکدیگر قرار دهیم به این 
نتیجه می‌رسیم که تیم سیاست 
خارجی بایدن در حال ایجاد یک 
 مانور جدید به نفع خود در قضیه 

قره‌باغ است. 
رسانه‌ها گزارش کردند که 
وزیر خارجه آمریکا در دو تماس 
تلفنی جداگانه با نیکول پاشینیان، 

نخست‌وزیر امنستان و الهام علی‌اف، 
رئیس جمهوری آذربایجان از هر دو 
درخواست کرده که به سمت صلح 
با یکدیگر گام بردارند. بلینکن در 
تماس با رئیس‌جمهوری آذربایجان 
از اقدام این کشور علیه وضعیت 
فعلی گذرگاه لاچین ابراز نگرانی 
کرده است اما در این میان یک 
 مولفه دیگر هم وجود دارد و آن 

روسیه است. 
بسیاری از ناظران بین‌المللی 
معتقدند همانگونه که اروپا، آمریکا 
و سایر کشورها می‌گویند، تنها راه 
حل و فصل بحران قره‌باغ مذاکره 
است، اما در این میان اقدامات روسیه 
هم مهم ارزیابی می‌شود. از منظری 
دیگر،‌ ایالات متحده و اروپا به دلیل 
اشتراکات دینی با ارمنستان سعی 
دارند به نوعی در پرونده قره‌باغ نفوذ 
داشته باشند و از این وضعیت برای 

خود منافعی کسب کنند. 
در مقابل روسیه به خوبی می‌داند 
که نخست‌وزیر ارمنستان علاقه 
شدیدی به برقراری و تعمیق روابط با 
ایالات متحده دارد و به همین دلیل 
در جنگ سال 2020 مسکو چندان 
از درگیری دو طرف با یکدیگر 

ناراضی نبود. 
ازسوی‌دیگر، روسیه در شرایط 
فعلی درگیر یک بحران چند ضلعی به 
نام »اوکراین« است و حتی نمی‌داند 
آینده این منازعه نظامی- سیاسی 
به کجا می‌رسد و در سوی مقابل 
آمریکایی‌ها به دلیل مشغول بودن 
روسیه در چندین جبهه )خصوصاً 
اوکراین و سوریه( به دنبال آن 
هستند تا حضور خود را در حوزه 
نفوذ سنتی روسیه که همان قفقاز 
و جمهوری‌های جدا شده از شوروی 

سابق است، گسترش دهد. 
خروجی دیدار وزرای خارجه 
آذربایجان و ارمنستان در واشنگتن، 
مشخص نیست، اما قدر مسلم اینکه 
مسکو برنمی‌تابد ایالات متحده که در 
حال رهبری ناتو است، نفوذ خود را در 
حلقه پیرامونی‌ روسیه تعمیق کند. به 
این جهت واشنگتن به دنبال آن است 
که مانور قدرت با محوریت صلح باکو 
و ایروان را در دستور کار قرار دهد و 
هرگاه بخواهد اقدام عملیاتی در این 
خصوص انجام دهد، روس‌ها هم باید 

در جریان قرار بگیرند.

روسیه به خوبی می‌داند 
که نخست‌وزیر ارمنستان 
علاقه شدیدی به برقراری 

و تعمیق روابط با ایالات 
متحده دارد و به همین دلیل 
در جنگ سال 2020 مسکو 
چندان از درگیری دو طرف 

با یکدیگر ناراضی نبود

مسکو برنمی‌تابد ایالات 
متحده که در حال رهبری 
ناتو است و همین حالا در 

اوکراین در موضع نبرد 
غیرمستقیم با کرملین 

قرار دارد، نفوذ خود را در 
حلقه پیرامونی‌ روسیه 

تعمیق کند

فعال شدن دستگاه دیپلماسی آمریکا برای تحقق صلح ارمنستان و آذربایجان؛

نفوذ خزنده واشنگتن پیرامون مسکو


